

**Verbale della riunione della Commissione Paritetica Docenti Studenti – riunione del 05 settembre 2019.**

Il giorno 05 settembre, alle ore 12.30, presso l'Aula ex CISID, II piano lato Ortopedia, si è riunita la Commissione Paritetica Docenti Studenti, previa convocazione, per discutere il seguente ordine del giorno:

- 1) Comunicazioni;
- 2) Scheda di Monitoraggio Annuale (SMA): nota prot. n. 57905 del 29.07.2019 Presidio di Qualità di Ateneo;
- 3) Commissione Paritetiche Docenti Studenti: Relazioni Annuali 2019: nota prot. n. 57903 del 29.07.2019;
- 4) Offerta Formativa Anno Accademico 2019/2020. Stato dell'arte;
  - Programmazione calendari didattici (utilizzo piattaforma easyroom);
  - Aule destinate alla didattica;
  - Siti WEB corsi di nuova istituzione;
- 5) Predisposizione Offerta Formativa A.A. 2020/2021 (nota della Direzione Offerta Formativa prot.n. 53818 del 12.07.2019 allegata);
  - Proposte di revisione dei piani di studio/Ordinamenti;
  - Proposte di attivazione/disattivazione corsi di Studio. Criteri da adottare;
- 6) Varie ed eventuali;
- 7) Sopravvenute urgenti;

Nell'allegato n. 1 facente parte integrante del presente verbale, sono indicati i presenti, gli assenti e i giustificati.

Presiede la riunione la Prof.ssa Monica Montagnani, Delegato alla Didattica della Scuola di Medicina. Segretario verbalizzante la Sig.ra Teresa Mazzarella.

**1) Comunicazioni**

La Professoressa Montagnani comunica ai presenti che, con nota mail del 18.07.2019, la Direzione Offerta Formativa e Servizi agli Studenti dell'Università degli Studi di Bari Aldo Moro, ha trasmesso il Decreto MIUR n. 482 del 14.06.2019 relativo all'accreditamento iniziale dei nuovi corsi di studio per l'A.A. 2019/2020. La Prof.ssa Montagnani elenca i nuovi Corsi di Studio ~~ehe~~ accreditati:

1. L/SNT3 Tecniche di Fisiopatologia Cardiocircolatoria e Perfusionamento Cardiovascolare;
2. L/SNT3 Tecniche Ortopediche;
3. LM/SNT2 Scienze della Riabilitazione;
4. LM/SNT3 Scienze Tecniche Diagnostiche;

La Professoressa Montagnani riferisce che i Responsabili dei nuovi Corsi di Studio saranno nominati in seno alla riunione dei rispettivi Consigli di Classe/Interclasse.

La Professoressa Montagnani ricorda, altresì, la scadenza prossima del 30.09.2019 relativa alla compilazione di alcuni quadri della Scheda SUA CdS tra i quali quelli relativi ai calendari delle lezioni ~~ee~~ quello dei Docenti a contratto. Pertanto, invita i Coordinatori dei Corsi di Studio/Classe/Interclasse, ciascuno per la propria competenza a provvedere in merito.

In ultimo la Professoressa Montagnani, al fine di una migliore organizzazione delle attività didattiche a scelta degli studenti previste in ciascun corso di studio afferente alla Scuola di Medicina, propone la formulazione di un regolamento, che possa definire delle regole comuni in merito alle attività a scelta. (approvazione nei rispettivi Consigli di Corso prima dell'inizio dell'anno accademico; numero di attività a scelta, individuazione del Docente possibilmente interno).

La professoressa Montagnani rende noto che in altri Atenei è presente questo genere di Regolamento.

**2) Scheda di Monitoraggio Annuale (SMA): nota prot. n. 57905 del 29.07.2019 Presidio di Qualità di Ateneo.**

La Professoressa Montagnani comunica a-i presenti che il Presidio di Qualità di Ateneo con nota del 29.07.2019, prot.n. 57905, ha segnalato che ai fini della compilazione della scheda di Monitoraggio Annuale (SMA), sono stati pubblicati sulla SUA CdS i dati relativi agli indicatori dei singoli CdS. Pertanto invita i Responsabili del procedimento ad analizzare e commentare l'andamento degli indicatori. I relativi commenti dovranno essere discussi in ciascun Consiglio di corso di Studio/Classe/Interclasse e successivamente trasmesse alla Commissione paritetica Docenti Studenti entro e non oltre il 31.10.2019. La Commissione Paritetica Docenti Studenti è tenuta a valutare la completezza e l'efficacia del Monitoraggio Annuale. A questo proposito la Professoressa Montagnani ricorda ai presenti le scadenze interne previste dal Presidio della Qualità per il buon funzionamento del processo:

<b>Periodo</b>	<b>Documentazione da consultare</b>	<b>Azioni</b>
<b>Settembre</b>	- Dati pubblicati in "SUA-CdS 2018-2019: Monitoraggio annuale – Indicatori"; - Risultati Rilevazione Opinione degli studenti, laureandi e laureati (vOS, Almalaurea e Relazione sull'Opinione degli studenti del Nucleo di Valutazione)	Prima analisi e bozza commento
<b>Ottobre</b>	- Dati pubblicati in "SUA-CdS 2018-2019: monitoraggio annuale – Indicatori" - Risultati Rilevazione Opinione degli studenti, laureandi e laureati (vOS, Almalaurea e Relazione sull'Opinione degli studenti del Nucleo di Valutazione)	Analisi e Redazione commento Scheda di Monitoraggio Annuale; Condivisione con Commissione Paritetica Docenti Studenti
<b>Ottobre</b>	Scheda Monitoraggio Annuale del Corso di Studio	Approvazione da parte del Consiglio di CdS / Classe / Interclasse; Invio della scheda alla CPDS

**3) Commissione Paritetiche Docenti Studenti: Relazioni Annuali 2019: nota prot. n. 57903 del 29.07.2019.**

La Professoressa Montagnani ricorda che il Presidio della Qualità di Ateneo, con nota prot.n. 57903 del 29.07.2019, ha invitato i Coordinatori delle Commissioni paritetiche ad avviare le procedure per la redazione della Relazione Annuale, sulla base del formato disponibile al link <https://www.uniba.it/ateneo/presidio-qualita-ava>.

La professoressa Montagnani sottolinea la fondamentale importanza di questo documento quale strumento di analisi e condivisione con gli studenti sia delle valutazioni sullo stato della didattica che delle proposte di soluzione di eventuali criticità. Pertanto, invita i Coordinatori, con il supporto delle rappresentanze studentesche, ciascuno per la propria competenza, a compilare i sotto riportati quadri, al fine di raccogliere contributi utili alla redazione finale del documento in parola.

- A - Analisi e proposte su gestione e utilizzo dei questionari relativi alla soddisfazione degli studenti
- B - Analisi e proposte in merito a materiali e ausili didattici, laboratori, aule, attrezzature, in relazione al raggiungimento degli obiettivi di apprendimento al livello desiderato
- C - Analisi e proposte sulla validità dei metodi di accertamento delle conoscenze e abilità acquisite dagli studenti in relazione ai risultati di apprendimento attesi
- D - Analisi e proposte sulla completezza e sull'efficacia del Monitoraggio annuale e del Riesame ciclico
- E - Analisi e proposte sull'effettiva disponibilità e correttezza delle informazioni fornite nelle parti pubbliche della SUA-CdS
- F - Ulteriori proposte di miglioramento.
- 

La Professoressa Montagnani evidenzia le scadenze ~~comunicata~~ comunicate dal Presidio di Qualità:

Periodo	Documentazione di riferimento dei Corsi afferenti	Azioni
Settembre	- Ultima SUA CdS in corso - Ultimo Rapporto di Riesame ciclico - Scheda di monitoraggio annuale in corso inviata dal Gruppo di Riesame - Risultati Rilevazione Opinione degli studenti, laureandi e laureati (vOS, Almalaurea e <a href="#">Relazione sull'Opinione degli studenti</a> del Nucleo di Valutazione)	Prima analisi documentazione e avvio predisposizione I bozza relazione
Ottobre	- Eventuali segnalazioni degli studenti agli organi didattici - Regolamento didattico - Documenti relativi all'organizzazione didattica - Relazione CEV – ANVUR, per i soli CdS che hanno ricevuto la visita di accreditamento a nov.2018	Completamento della I bozza della RA-CPDS ed invio al PQA
Novembre / Dicembre	<b>Il PQA analizzerà le bozze della RA-CPDS ed invierà al Coordinatore della Commissione il feedback con le eventuali osservazioni, richieste di modifiche e di adeguamento</b>	
Dicembre	Feedback del PQA sulla bozza della RA-CPDS	Adeguamento della bozza agli eventuali suggerimenti del PQA ed approvazione della Relazione da parte della Commissione Paritetica.
<p><b>La Relazione definitiva dovrà essere approvata dalla Commissione Paritetica collegialmente riunita, firmata in calce da tutti i componenti ed inviata a Senato Accademico, Nucleo di Valutazione e Sezione Offerta Formativa, con nota protocollata entro e non oltre il 16 dicembre. Inoltre, la Relazione dovrà essere pubblicata sul sito del Dipartimento / Scuola ed il relativo link comunicato all'indirizzo del Presidio <a href="mailto:presidio.qualita@uniba.it">presidio.qualita@uniba.it</a> .</b></p>		

Pertanto, la Professoressa Montagnani propone che, entro il 30.09.2019, i Coordinatori trasmettano alla sua attenzione una prima analisi per la formulazione della bozza della Relazione annuale 2019 da trasmettere al Presidio di Qualità di Ateneo.

#### 4) Offerta Formativa Anno Accademico 2019/2020. Stato dell'arte;

- **Programmazione calendari didattici (utilizzo piattaforma easyroom);**
- **Aule destinate alla didattica;**
- **Siti WEB corsi di nuova istituzione;**

La Professoressa Montagnani passa quindi a discutere i seguenti punti:

- **Programmazione calendari didattici (utilizzo piattaforma easyroom);**

In merito ai calendari didattici, la Professoressa Montagnani ricorda che entro il 30.09.2019 gli stessi dovranno essere inseriti nelle schede SUA CdS e obbligatoriamente sulla piattaforma easyRoom al fine di razionalizzare gli spazi e i tempi.

Interviene il Dott. Cozzolongo il quale propone a ciascun Responsabile di U.O. Didattica e Servizi agli Studenti di individuare la persona che dovrà occuparsi di tale procedura al fine di richiedere le credenziali di accesso. Il Dott. Cozzolongo ricorda ai presenti che sulla piattaforma EasyRoom sono state mappate tutte le aule comprese quelle delle sedi decentrate. Lo stesso si rende disponibile per dare indicazioni su come utilizzare il sistema.

- **Aule destinate alla didattica;**

La Professoressa Montagnani riferisce che anche per il prossimo Anno Accademico si presenterà la problematica relativa agli spazi per lo svolgimento delle lezioni. Il problema più importante è quello della ristrutturazione delle aule. Ci sono alcune aule del tutto inagibili per le quali si sta provvedendo, tramite gli Uffici Tecnici di competenza, [alla messa a norma-metterle a norma](#).

La Professoressa Montagnani ricorda che, [se](#) per l'A.A. 2018/2019 alcuni CCdLL nelle Professioni Sanitarie hanno potuto [usufruire delle](#) ~~utilizzare le~~ aule del Villaggio del Fanciullo, [le stesse non potranno essere più utilizzate-e che](#) per il prossimo Anno Accademico ~~non potranno più essere utilizzate~~. [Auspiciando una soluzione della problematica a breve termine, la](#) Professoressa Montagnani [richiama l'importanza della corretta programmazione di spazi e tempi \(vedi sopra\) per una gestione razionale delle attività didattiche previste](#) ~~auspicando una soluzione della problematica a breve termine~~.

- **Siti WEB corsi di nuova istituzione;**

Il punto viene discusso nelle sopravvenute urgenti.

#### 5) Predisposizione Offerta Formativa A.A. 2020/2021 (nota della Direzione Offerta Formativa prot.n. 53818 del 12.07.2019 allegata);

La Professoressa Montagnani riferisce che con nota prot.n. 53818 del 12.07.2019, la Direzione Offerta Formativa e Servizi agli Studenti dell'Università degli Studi Aldo Moro, ha richiesto di predisporre, entro il 30.09.2019, l'Offerta Formativa per l'A.A. 2020/2021 indicando:

- 1) Proposte di nuove istituzioni;
- 2) Accessi a numero programmato;
- 3) Linee programmatiche della prossima Offerta Formativa (conferma di attivazione dei corsi di studio, modifiche già programmate ed eventuali disattivazioni).

La Professoressa Montagnani rende noto ai presenti che l'obiettivo principale della Scuola di Medicina, per il prossimo Anno Accademico 2020/2021 sarà principalmente quello di migliorare l'Offerta Formativa sia dal punto di vista strutturale (riorganizzazione degli spazi utilizzabili per la didattica, laboratori ecc..), che da quello relativo alla qualità dei Corsi di Studio offerti.

Viene proposto, pertanto, di riesaminare l'Offerta Formativa valutando l'opportunità di prevedere eventuali disattivazioni di Corsi di Studio con minore attrattività, in attesa che la Regione Puglia - Servizio Rapporti Istituzionali e Capitale Umano trasmetta il "Fabbisogno Regionale delle Professioni Sanitarie e dei laureati magistrali delle professioni sanitarie A.A. 2020/2021", ai sensi dell'art. 6-ter del D. lgs. n. 502/1992.

In particolare, si dovrà tener conto del numero di Docenti di Riferimento che sarà necessario a garantire la sostenibilità di tutti i Corsi di Laurea della Scuola di Medicina.

**6)Varie ed eventuali;**

Nessun argomento da discutere

**7)Sopravvenute urgenti**

La Professoressa Montagnani riferisce che gli Uffici di Presidenza con nota PEC prot.n. 3267 del 05.09.2019 hanno trasmesso al Magnifico Rettore, Al Direttore Generale, Ai Direttori dei quattro Dipartimenti di Area Medica, e alla Direzione e Offerta Formativa e servizi agli studenti la nota con la quale si comunica la proposta di afferenza dei Corsi di Studio attivati dalla Scuola di Medicina ai quattro Dipartimenti di Area medica, deliberata dal Consiglio della Scuola di Medicina seduta del 30.07.2019. La Professoressa Montagnani rende noto che è emersa la necessità di ridistribuire i Corsi di Laurea nei quattro Dipartimenti di Area Medica tanto al fine di una migliore organizzazione amministrativa e rendere più omogenea la distribuzione del carico di lavoro delle quattro UU.OO. di Didattica e Servizi agli studenti presenti nei Dipartimenti di Area Medica. Viene illustrata la proposta di suddivisione dei Corsi di Laurea nei quattro Dipartimenti di Area Medica così come di seguito indicata:

Classe	Corso di laurea	Afferenza attuale	Proposta
L/SNT1	Infermieristica	Dipartimento di Scienze Biomediche e Oncologia Umana	Dipartimento di Scienze Biomediche e Oncologia Umana
L/SNT1	Ostetricia	Dipartimento di Scienze Biomediche e Oncologia Umana	Dipartimento di Scienze Biomediche e Oncologia Umana
L/SNT2	Educazione professionale	Dipartimento di Scienze mediche di base neuroscienze e organi di senso	Dipartimento di Scienze mediche di base neuroscienze e organi di senso
L/SNT2	Fisioterapia	Dipartimento di Scienze mediche di base neuroscienze e organi di senso	Dipartimento di Scienze mediche di base neuroscienze e organi di senso
L/SNT2	Logopedia	Dipartimento di Scienze mediche di base neuroscienze e organi di senso	Dipartimento di Scienze mediche di base neuroscienze e organi di senso
L/SNT2	Ortottica ed assistenza oftalmologica (*)	Dipartimento di Scienze mediche di base neuroscienze e organi di senso	Dipartimento di Scienze mediche di base neuroscienze e organi di senso
L/SNT2	Tecniche della riabilitazione psichiatrica	Dipartimento di Scienze mediche di base neuroscienze e organi di senso	Dipartimento di Scienze mediche di base neuroscienze e organi di senso
L/SNT3 Area Tecnico assistenziale	Dietistica	Dipartimento di Scienze mediche di base neuroscienze e organi di senso	Dipartimento dell'Emergenza e dei trapianti di organi
L/SNT3 Area Tecnico assistenziale	Igiene dentale	Dipartimento di Scienze mediche di base neuroscienze e organi di senso	Dipartimento di Scienze mediche di base neuroscienze e organi di senso



L/SNT3 Area Tecnico assistenziale	Tecniche audioprotesiche	Dipartimento di Scienze mediche di base neuroscienze e organi di senso	Dipartimento di Scienze mediche di base neuroscienze e organi di senso
L/SNT3 Area Tecnico assistenziale	Tecniche di fisiopatologia cardiocircolatoria e perfusione cardiovascolare ((Nuova istituzione).)	Dipartimento di Scienze mediche di base neuroscienze e organi di senso	Dipartimento dell'Emergenza e dei trapianti di organi
L/SNT3 Area Tecnico assistenziale	Tecniche ortopediche ((Nuova istituzione).)	Dipartimento di Scienze mediche di base neuroscienze e organi di senso	Dipartimento di Scienze mediche di base neuroscienze e organi di senso
L/SNT3 Area Tecnico diagnostica	Tecniche audiometriche (*)	Dipartimento di Scienze mediche di base neuroscienze e organi di senso	Dipartimento di Scienze mediche di base neuroscienze e organi di senso
L/SNT3 Area Tecnico diagnostica	Tecniche di laboratorio biomedico	Dipartimento di Scienze mediche di base neuroscienze e organi di senso	Dipartimento dell'Emergenza e dei trapianti di organi
L/SNT3 Area Tecnico diagnostica	Tecniche di neurofisiopatologia (*)	Dipartimento di Scienze mediche di base neuroscienze e organi di senso	Dipartimento di Scienze mediche di base neuroscienze e organi di senso
L/SNT3 Area Tecnico diagnostica	Tecniche di radiologia medica, per immagini e radioterapia	Dipartimento di Scienze mediche di base neuroscienze e organi di senso	Dipartimento interdisciplinare di medicina
L/SNT4	Assistenza sanitaria	Dipartimento di Scienze Biomediche e Oncologia Umana	Dipartimento di Scienze Biomediche e Oncologia Umana
L/SNT4	Tecniche della prevenzione nell'ambiente e nei luoghi di lavoro	Dipartimento di Scienze Biomediche e Oncologia Umana	Dipartimento interdisciplinare di medicina
LM/68	Scienze e tecniche dello sport	Dipartimento di Scienze mediche di base neuroscienze e organi di senso	Dipartimento dell'Emergenza e dei trapianti di organi
L-22	Scienze delle attività motorie e sportive	Dipartimento di Scienze mediche di base neuroscienze e organi di senso	Dipartimento dell'Emergenza e dei trapianti di organi
LM/SNT1	Scienze infermieristiche ed ostetriche	Dipartimento di Scienze mediche di base neuroscienze e organi di senso	Dipartimento di Scienze Biomediche e Oncologia Umana
LM/SNT2	Scienze riabilitative delle professioni sanitarie (Nuova istituzione)	Dipartimento di Scienze mediche di base neuroscienze e organi di senso	Dipartimento di Scienze mediche di base neuroscienze e organi di senso
LM/SNT3	Scienze delle professioni sanitarie tecniche diagnostiche ((Nuova istituzione).)	Dipartimento di Scienze mediche di base neuroscienze e organi di senso	Dipartimento dell'Emergenza e dei trapianti di organi
LM/SNT4	Scienze delle professioni sanitarie della prevenzione	Dipartimento di Scienze mediche di base neuroscienze e organi di senso	Dipartimento interdisciplinare di medicina



LM-41	Medicina e chirurgia	Dipartimento interdisciplinare di medicina	Dipartimento interdisciplinare di medicina
LM-41	Medicina e chirurgia in lingua inglese	Dipartimento interdisciplinare di medicina	Dipartimento interdisciplinare di medicina
LM-46	Odontoiatria e protesi dentaria	Dipartimento di Scienze Biomediche e Oncologia Umana	Dipartimento di Scienze Biomediche e Oncologia Umana

\* Corsi disattivati

La Professoressa Montagnani pertanto riferisce che i Responsabili delle UU.OO. Didattica e servizi agli studenti dei Dipartimenti dovranno interagire tra loro al fine di consentire una omogenea redistribuzione del carico didattico tra i colleghi afferenti alle UU.OO. in parola.

In ultimo la Professoressa Montagnani comunica che nella prima quindicina del mese di ottobre p.v. sarà convocata una riunione del Commissione Paritetica Docenti Studenti al fine di discutere quanto perverrà all'attenzione della stessa, relativo alle schede SMA e alla prima analisi della Relazione Annuale 2019. Non essendoci altro da discutere, i lavori si concludono alle ore 14.00

Il Presidente della Commissione Paritetica  
(Prof.ssa Monica Montagnani)

Il Segretario Verbalizzante  
(Sig.ra Teresa Mazzarella)